

2019年2月21日 星期四

习近平总书记 关于打赢脱贫攻坚战的 重要论述

脱贫攻坚本来就是一场硬仗，而深度贫困地区脱贫攻坚是这场硬仗中的硬仗。我们务必深刻认识深度贫困地区如期完成脱贫攻坚任务的艰巨性、重要性、紧迫性，采取更加集中的支持、更加有效的举措、更加有力的工作，扎实推进深度贫困地区脱贫攻坚。

《在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的讲话》

扶贫产业见到“果”

□本报记者 董新英

第一次走进同江市向阳镇同富村是2017年的秋天，那天记者正赶上这里的一场“庆丰收”篮球赛。2017年10月3日，本报刊发了通讯《同富村来了3个“白大褂”》，报道了哈尔滨医科大学派驻村扶贫工作队给村民带来了产业的谋划和医疗上的便利。再次走进同富村，已是今年冬天。

赵羽是在2018年6月接替李永泉，成为这里的驻村扶贫工作队队长、第一书记的，见到他是在向阳镇政府，他正在帮村民申请临时救助。

赵羽说，村民范承华今年60岁，三级残疾，家庭条件不好。女儿不到30岁，得了乳腺疾病，花了5万多元，经过工作队协调帮着办手续，报销比例大幅提高，自己负担的费用很少。赵羽说，驻村之后，才知道村民的花销大头全在医疗上，很多村民得了高血压、糖尿病自己浑然不知，工作队发挥行业优势，在医疗扶贫上投入很大。

村党支部书记许克明说，工作队的到来，村民在医疗上最受益。“我们村的老百姓都说，我们有自己的医生，享受定期义诊。哈医大一院、哈医大二院、哈医大四院医生都来我们这里义诊过，我们是按需求选医生，义诊团队都带着床头彩超和心电图，要说医疗扶贫，谁也不如我们村条件便利。”

赵羽说起同富村的变化如数家珍：村里的采摘园搭上了电商；村里的笨榨豆油有了品牌，上了展会；村里的“火号”成了农家乐，一年接了二三十桌客人，迈出了旅游扶贫的一小步；年前将启动村医培训计划，工作队与哈医大进行对接，承接了同江市85个行政村接。

医培训工作。赵羽讲着同富村的收获，说着手上忙的事。从医院到学校，从学校到乡村，赵羽是扶贫战线的新兵，不同的岗位带给他不一样的感受，不变的是做事的认真劲儿。

在同富村的笨榨豆油坊，记者看到了生产成品。“寒东河”品牌笨榨豆油已经卖出了3500多瓶，赵羽说：“我们村的笨榨豆油上过不少大展会，在哈尔滨中央大街着实展示了一番笨榨豆油的与众不同。虽然我们的产品市场还没有扩大，但我们卖出了情怀，也拿到了不少订单。”

记者看到，在同富村有一处装饰考究的民房，报纸糊墙、大花布装饰，颇具民族特色。在这处民房对面，便是同江市赫哲民族文化产业基地同富村巧手坊，很多布艺作品纯手工制作，三三两两的村民围坐在那里劳作着。在库房里，记者看到了琳琅满目的成品，他们的作品上同江市里的展销。2018年11月12日，同江市“巧手姐妹工艺品农民专业合作社”的牌照申请下来，村民们有了创作基地。眼下村里已经建成了实体载体，颇具赫哲民族文化气息。由于专业团队加入运营，“在地艺术”在同富村进发出萌芽。

许克明说，工作队帮着联系客户，去年夏天，村里的“火号”开门纳客，接了好几十桌，现在村里艺术气息更浓郁了。“火号”开火，“油号”笨榨出好油，民房里充满艺术气息。同富村的旅游扶贫之路今年将开出不一样的花，结出不一样的果。

■再采访话变化

颐养农田 让地生“金”

□董新英

农民最大的依靠是土地，想让脱贫果可持续，良好的土地资源是最重要的依靠。我省是农业大省，黑土地是农民最大的本钱。摘掉贫困的帽子、实现乡村振兴最长久的依靠是土地，最根本的出路是盘活土地资源，提高土地利用率，进一步提高农业效益。

在兰西县远大镇两个深度贫困村采访看到，因土地地力不足，地势低洼经常受灾，又是盐碱地，导致当地粮食产量低，农民对地失去热情，失去信心。农民不愿意种地，外来人也不愿意来此包地，怕收不回成本。这一切归根结底是土地效益不足导致的。

■记者 扶贫跟访 日记 ⑭



泰来县平洋镇战斗村
毛驴驼起致富梦

饶河县西林子乡小南河村
舞出脱贫“精气神”

写在前面的话：

2018年，在我省举办的第六届黑龙江绿色食品产业博览会和哈尔滨农业博览会、首届中国粮食交易大会、哈洽会等大型展会上，扶贫元素成为其中一大亮点。展会缩短了贫困村与大城市的距离。当时间与空间交汇，来自贫困乡村的农副产品亮相展会，不仅使那些优质的农产品走向了市场，也使贫困人群的视野更加开阔。展会搭建了贫困村和市场的桥梁，扶贫元素也为各个展会增加“看点”，增添“温度”。本报今推出“当扶贫牵手展会”系列报道。

展会为媒 扶贫产品走上俏销路

□本报记者 董新英

左右手拎满十八弯豆腐礼盒，兰西县兰西镇林盛村主任付贵宾忙得不亦乐乎。“和我们队长一起布置展位，年货大集卖得不错，货得供上。”

1月23日，哈尔滨绿色食品交易中心，由省委组织部、省商务厅、省农业农村厅等部门举办的年货大集上，来自贫困村的扶贫产品集中亮相。海伦市的富硒玉米、延寿县的绿色稻米、饶河县小南河村的辣椒酱、林甸县三合村的鲜糯玉米……全省各地近千款绿色有机产品、优质农产品、龙江特色农产品等扶贫产品集中亮相。记者走过了一个又一个展馆，了解贫困村的“参展”故事。

林甸县鹤鸣湖镇三合村驻村扶贫工作队队长兼第一书记孙荣方在年货大集现场煮了鲜糯玉米粥供市民品尝，记者曾在三合村品尝过一碗。“我们带着产品上过大庆地区的年货大集，也上过绿博会，产品收获好评。”孙荣方说，鲜糯玉米已经取得有机认证，有了品牌，还荣获了“第三届消费者最喜爱的黑龙江100种绿色食品”荣誉。这销路就是一路“尝”出来的。

延寿县六团镇东安村驻村扶贫工作队队长刘雅芬带着村里的“东安泉”牌鸭稻米走上展会。她向记者介绍，2017年6月，她带着村民参加全国红十字系统举办的首届众筹扶贫大会，在当年的扶贫日当天获大奖，让村民对种植鸭稻米充满信心。2018年，东安村种了350亩鸭稻米，打出了品牌，参加过参展，收获了经验。现在，冷菊贞只拿辣椒



驻村工作队队长带着村里的特产亮相展会。

本报记者 刘心杨摄

绿博会和大米节，销路向好。

饶河县西林子乡小南河村驻村工作队队长冷菊贞早在2016年就带着村民跑展会，“那时候把村里能带出来卖的都带出来了，小米、杂粮、冻饺子，可以说是‘土货’集合。2016年末一次年货大集上销售了10多万元的农副产品，可给村民鼓劲了。”通过参展，收获了经验。现在，冷菊贞只拿辣椒

酱参展，主打“妈妈的味道”，一瓶6元钱，卖的还不错。冷菊贞说，别小看一罐辣椒酱，村里的老太太都成了“工人”，坐家里就能剪辣椒，一个小园种辣椒能收入2000多元，一罐扶贫辣椒酱让村民增收，也让村集体有了收入。小南河的辣椒酱参加绿博会，也在首届中国粮食交易大会上亮过相。

2018年，扶贫产品在各大展会上的“活

跃分子”——

在哈尔滨举办的汤原县扶贫产品特卖展销周上，野山黑猪肠、遛达鸡、土鸡蛋、打球、凉糕、农家酱、农家小烧白酒等农副产品集中亮相，12品类350余款优质原生态农产品登上热闹的中央大街，活动启幕当日即现场签订扶贫产品采购意向订单728万元，展会带给扶贫的效应实实在在；

在首届中国粮食交易大会上，展馆内，黑龙江省驻村扶贫工作队优势特色产业扶贫展区分外抢眼，17支驻村扶贫工作队带着23个米面粮油品牌的47种产品参展。林盛村扶贫工作队队员那文国向一位上海客商推介他们从村里带来的呼兰河右岸红谷小米。他说，希望借助展会，寻找新商机，打开大市场。当时还担任省妇联驻富裕县邵文乡民乐村驻村扶贫工作队队长的王彬告诉记者，开幕当天他们就与河南一家企业签订了5吨绿豆订单；

作为第六届黑龙江绿色食品产业博览会和哈尔滨世界农业博览会的主要活动之一，全省驻村工作队特色农产品产销对接会在哈尔滨举行。“我要上台推介我们村的养生煎饼和辣椒酱，这是我们村老百姓做的……”在肇源县肇源镇四方山村领办食品加工厂的杨洪英主动要求上台推介扶贫产品。展馆内，四方山村驻村工作队队长付彦东亲自“促销”，从村里带来的100箱煎饼和600多瓶牛肉酱在展会上销售一空……

“绿”字号扶贫产品从贫困村走向大舞台，走出一条脱贫路。

为了新年第一“单”

图说 扶贫



金黄的玉米铺就黄金“增收链”。

□文/摄 本报记者 刘心杨

未出正月，记者来到绥棱县克音河乡十四井村，走进位于该村合众农业发展有限公司的产业园区。园区的工人们已经复工，正在忙着赶订单。

十四井村的贫困户任海宝放下手中的工作兴奋地说：“今年复工的特别早，我初七就回厂上班了，干得多赚得就多，春节期间‘加班’还有奖励呢，在家门口工作还不耽误照顾家里。我家的20多亩地以每亩600元的价格流转出去了，我和我爱人都在厂里打工，俩人一个月能挣6000多元钱。”

春节期间就收到了山东的订单。为了按期交货，园区的工人忙着分拣、装箱、封箱，一切进行得飞快且井然有序。

十四井村的贫困户任海宝放下手中的工作兴奋地说：“今年复工的特别早，我初七就回厂上班了，干得多赚得就多，春节期间‘加班’还有奖励呢，在家门口工作还不耽误照顾家里。我家的20多亩地以每亩600元的价格流转出去了，我和我爱人都在厂里打工，俩人一个月能挣6000多元钱。”

据了解，投资650万元建设的合众农业发展有限公司，每年可生产、加工、销售鲜食玉米7000吨，以高于市场平均价的价格流转周边村屯农户和贫困户手中的土地来种植玉米，并以订单式回收周边农户家的黏玉米。近年来，绥棱县大力开展扶贫产业，在合众农业发展有限公司等一批龙头企业牵动下，全县黏玉米种植面积持续走高，其中90%以上实现了订单种植。一个以鲜食玉米为主，带动农民持续增收的黄金产业链条正在悄然形成。



家门口务工让增收顾家两不误。



天色渐暗，园区里仍是一派繁忙的景象。

“远大”稳扎稳打 一步步拔穷“根”

其中建档立卡贫困户152户336人。

远大镇党委书记胡晓东介绍，除了西岗村的集中供水厂，在民主村也有一个集中供水厂，两个集中供水厂让远大镇村民实现安全饮水全覆盖。贫困村里建集中供水厂解决村民饮用安全水需求，这是一个大手笔。

产业扶贫 多条腿走增收路

在曙光村村部，有一处特别的作品展示区域，村民制作的鱼皮画在这里展销。兰西县水务局派驻曙光村第一书记李志达说，本来做鱼皮画对村民来说是新鲜事，2018年4月，他驻村后积极联系哈尔滨市香坊区残疾人基金会，在远大村开展了为期两周的鱼皮画制作培训班，使69户贫困户和残疾人学会了手工制作工艺。村民作为学员培训有补助，在培训期间获得了补助2万多元。贾井梅今年53岁，她正在做一幅鱼皮画，她告诉记者，做完这幅画能赚到400元的手工费。63岁的王乃珍已经做出了几十幅成品，现在也在尝试做复杂的样式，她说，这样赚的手工费多一些。让“非遗工匠”在曙光村扎根，目前该村已有上百幅鱼皮画作品，而鱼皮画制作收入也在不断上涨中。

李志达告诉记者，作为深度贫困村，原来村里的基础设施薄弱，随着扶贫政策的落地，实现了全村通道路，修建了两处文化广场，6个自然屯安全饮水全覆盖，120户危房全部改建完毕。修排水沟、抗旱井，都是为了减少灾害的发生。在扶贫产业上，北京奶牛回租项目和光伏发电站两个扶贫项目覆盖全村129户贫困户，带动贫困户增收。村里有86户贫困户贷款5万元加入丰辉养植项目，每户每年可收益2241元。李志达说，现在曙光村还有16户45人未脱贫，高质量完成脱贫任务是帮扶工作者的责任。

解除顽疾 脱贫成果可持续

距离远大镇16公里的双太村，没有集体经济，也没有集体企业，全村经济结构单一，都是以玉米种植为主。双太村党支部书记欧阳双铁说，双太村贫困户114户375人，未脱贫户18户45人。地势低洼、经常受灾让村民都没有热情种地，村民对土地不抱希望，都外出打工。去年受灾的312户农户土地几乎绝产，虽然有农业保险但收效不大。为了发展经济，促进增收，当地以发展产业为抓手，实施扶贫项目带动。兰西县农业机

械管理总站派驻村第一书记李金库介

绍，实施光伏发电项目，带动98户贫困户增收，北京首农奶牛项目带动113户贫困户增收，48户贫困户贷款入股和畅牧业，年户均增收2241元。

去年7月25日，胡晓东远来大镇报到上任，迎接他的是洪水。第一件事便是抗洪抢险。50年一遇的大洪水，致使土地受灾面积达到15700余亩，涉及农户312户。老百姓不敢种地怕赔钱，别人也不敢来买地，都是水患导致的贫困。胡晓东说，眼下他把退休的老干部请出来，把“西北湖区”都踏查一遍，就是为了分析受灾原因，把受灾的根去掉才能让村民重拾种地的信心。这是一个大工程，但只有解决致贫的顽疾，才能让村民回归土地，让脱贫成果可持续。

距离远大镇16公里的双太村，没有集体经济，也没有集体企业，全村经济结构单一，都是以玉米种植为主。双太村党支部书记欧阳双铁说，双太村贫困户114户375人，未脱贫户18户45人。地势低洼、经常受灾让村民都没有热情种地，村民对土地不抱希望，都外出打工。去年受灾的312户农户土地几乎绝产，虽然有农业保险但收效不大。为了发展经济，促进增收，当地以发展产业为抓手，实施扶贫项目带动。兰西县农业机

械管理总站派驻村第一书记李金库介

绍，实施光伏发电项目，带动98户贫困户增收，北京首农奶牛项目带动113户贫困户增收，48户贫困户贷款入股和畅牧业，年户均增收2241元。

去年7月25日，胡晓东远来大镇报到上任，迎接他的是洪水。第一件事便是抗洪抢险。50年一遇的大洪水，致使土地受灾面积达到15700余亩，涉及农户312户。老百姓不敢种地怕赔钱，别人也不敢来买地，都是水患导致的贫困。胡晓东说，眼下他把退休的老干部请出来，把“西北湖区”都踏查一遍，就是为了分析受灾原因，把受灾的根去掉才能让村民重拾种地的信心。这是一个大工程，但只有解决致贫的顽疾，才能让村民回归土地，让脱贫成果可持续。

距离远大镇16公里的双太村，没有集体经济，也没有集体企业，全村经济结构单一，都是以玉米种植为主。双太村党支部书记欧阳双铁说，双太村贫困户114户375人，未脱贫户18户45人。地势低洼、经常受灾让村民都没有热情种地，村民对土地不抱希望，都外出打工。去年受灾的312户农户土地几乎绝产，虽然有农业保险但收效不大。为了发展经济，促进增收，当地以发展产业为抓手，实施扶贫项目带动。兰西县农业机

械管理总站派驻村第一书记李金库介

绍，实施光伏发电项目，带动98户贫困户增收，北京首农奶牛项目带动113户贫困户增收，48户贫困户贷款入股和畅牧业，年户均增收2241元。

去年7月25日，胡晓东远来大镇报到上任，迎接他的是洪水。第一件事便是抗洪抢险。50年一遇的大洪水，致使土地受灾面积达到15700余亩，涉及农户312户。老百姓不敢种地怕赔钱，别人也不敢来买地，都是水患导致的贫困。胡晓东说，眼下他把退休的老干部请出来，把“西北湖区”都踏查一遍，就是为了分析受灾原因，把受灾的根去掉才能让村民重拾种地的信心。这是一个大工程，但只有解决致贫的顽疾，才能让村民回归土地，让脱贫成果可持续。

距离远大镇16公里的双太村，没有集体经济，也没有集体企业，全村经济结构单一，都是以玉米种植为主。双太村党支部书记欧阳双铁说，双太村贫困户114户375人，未脱贫户18户45人。地势低洼、经常受灾让村民都没有热情种地，村民对土地不抱希望，都外出打工。去年受灾的312户农户土地几乎绝产，虽然有农业保险但收效不大。为了发展经济，促进增收，当地以发展产业为抓手，实施扶贫项目带动。兰西县农业机

械管理总站派驻村第一书记李金库介

绍，实施光伏发电项目，带动98户贫困户增收，北京首农奶牛项目带动113户贫困户增收，48户贫困户贷款入股和畅牧业，年户均增收2241元。

去年7月25日，胡晓东远来大镇报到上任，迎接他的是洪水。第一件事便是抗洪抢险。50年一遇的大洪水，致使土地受灾面积达到15700余亩，涉及农户312户。老百姓不敢种地怕赔钱，别人也不敢来买地，都是水患导致的贫困。胡晓东说，眼下他把退休的老干部请出来，把“西北湖区”都踏查一遍，就是为了分析受灾原因，把受灾的根去掉才能让村民重拾种地的信心。这是一个大工程，但只有解决致贫的顽疾，才能让村民回归土地，让脱贫成果